

## Συνέντευξη

Δημήτρης Δρούτσας στη συνέντευξή του στην «Ε» επιμένει ότι η Τουρκία θα κριθεί αυστηρά τον Δεκέμβριο στην Ε.Ε. και επαναλαμβάνει ότι χρειάζεται ο «νέος οδικός χάρτης» της Τουρκίας στην Ε.Ε., ώστε αυτή να πιεστεί να υλοποιήσει όλες τις υποχρεώσεις της απέναντι στην Ε.Ε., την Κύπρο

και την Ελλάδα. Δηλώνει υπέρμαχος της πλήρους ένταξης της Τουρκίας και δηλώνει πολέμιος της ειδικής σχέσης. Θεωρεί ακόμα επιτακτική την ανάγκη να γίνει η Ελλάδα «ατμομηχανή» της ενταξιακής πορείας των Βαλκανίων μέχρι το 2014.

# ης των Βαλκανίων στην Ευρώπη»

τον Απρίλιο, μετά τον Απρίλιο, τον Ιούνιο ενδεχομένως; Πότε;

**Δ. Δρούτσας:** Οδικός χάρτης για την Τουρκία βεβαίως υπάρχει. Ξεκίνησε το 1999 με τις αποφάσεις του Ελσίνκι, με τη φιλοσοφία ότι και τα θέματα δικού μας ενδιαφέροντος έχουν γίνει πλέον ευρωπαϊκά, έτσι ώστε η Τουρκία να τα βρίσκει μπροστά της στην ενταξιακή πορεία της. Αυτό το οποίο εμείς διαπιστώνουμε είναι ότι η πίεση εκ μέρους της Ε.Ε. είχε ατονήσει την περασμένη περίοδο.

Έχουμε την εντύπωση ότι η πίεση αυτή έχει ατονήσει και για έναν επιπρόσθετο λόγο, επειδή υπάρχουν πλέον στην Ευρωπαϊκή Ένωση και κάποιες φωνές οι οποίες προτείνουν εναλλακτικούς δρόμους από την πλήρη ένταξη της Τουρκίας.

Αναφέρομαι εδώ στις σκέψεις που γίνονται για μια ειδική σχέση, προνομιακή σχέση, όπως αποκαλείται, μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Αυτό, από τη μια πλευρά, αφαιρεί από κά-

### Εμείς την αποστολή αυτής της επιστολής του κ. Ερντογάν προς τον Έλληνα πρωθυπουργό την ερμηνεύουμε με θετικό τρόπο. Θα υπάρξει βεβαίως και ανάλογη απάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού σ' αυτή την επιστολή μέσα στις επόμενες μέρες.

ποια κράτη-μέλη τη βούληση να ασκήσουν μεγάλες πιέσεις πάνω στην Τουρκία. Από την άλλη, αφαιρεί και από την ίδια την Τουρκία το κίνητρο να προβεί στις απαραίτητες κινήσεις.

**Με δυο λόγια, αν μπορώ έτσι να μεθερμηνεύσω, η μία πλευρά του οδικού χάρτη είναι να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα ειδικής σχέσης που κατά άλλους είναι ένα πολύ μεγάλο μέσο πίεσης προς την Τουρκία. Και από την άλλη πλευρά, να μεγεθυνθεί η πίεση που θα ασκήσουν τα κράτη-μέλη απέναντι στην Τουρκία για να υλοποιήσει τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της, μεταξύ των οποίων να αναγνωρίσει κράτος-μέλος, δηλαδή την Κύπρο, και να εφαρμόσει σχέσεις καλής γειτονίας με την Ελλάδα, π.χ. εγκαταλείποντας την απολύτως παραβατική στρατιωτικοπολιτική συμπεριφορά της στο Αιγαίο. Πώς θα το κάνετε αυτό;**

**Δ. Δρούτσας:** Επανέρχομαι σ' αυτό που είπα πριν: όταν ξεκινήσαμε αυτή την πορεία το 1999 με το Ελσίνκι, δημιουργήθηκε μια συγκεκριμένη δυναμική, η οποία, όπως είπα, δυστυχώς για διάφορους λόγους ατόνησε στην πορεία. Ακριβώς αυτή τη δυναμική θα προσπαθήσουμε και θέλουμε να επαναφέρουμε, έχοντας βεβαίως υπόψη μας ότι και οι συνθήκες έχουν αλλάξει σε ορισμένους τομείς, ότι υπάρχουν και άλλες φωνές μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίες εκφράζουν άλλο είδος σκέψης. Αλλά πιστεύουμε ότι αξίζει να δοκιμάσουμε και πάλι αυτή την πολιτική, να την επαναφέρουμε στο σημείο στο οποίο την είχαμε οδηγήσει πριν από λίγα χρόνια και δυστυχώς ατόνησε μετά.

**Ο οδικός χάρτης στο Ελσίνκι αφορούσε διμερή θέματα. Αυτό το Ελσίνκι του '99 βλέπετε να μεταφέρεται αυτή τη στιγμή το 2010 μέσα σε ευρωπαϊκό πλαίσιο; Παραδείγματος χάρη, το Ελσίνκι έλεγε ότι οι δύο χώρες θα προσφύγουν στο Δικαστήριο της Χάγης για το θέμα της υφαλοκρηπίδας και άλλα «συναφή θέματα». Ποια είναι αυτά;**  
Επιπλέον, αν συμφωνήσετε σε συνυποσχετικό για την από κοινού προσφυγή στη Χάγη, θα πάμε με 12 ν.μ. χωρικά ύδατα, με 6 ν.μ. ή με άλλα;

**Δ. Δρούτσας:** Στόχος βεβαίως παραμένει η επίλυση του θέματος της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας· εδώ και στο παρελθόν και τώρα εμείς λέμε ότι αυτό το θέμα μπορεί με τον καλύτερο τρόπο να λυθεί στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης...

Αυτό είναι ένα θέμα το οποίο εμείς θα επιδιώξουμε και, όπως υπενθυμίσαμε πολύ σωστά, οι αποφάσεις του Ελσίνκι είχαν θέσει ένα χρονοδιάγραμμα, ένα χρονικό όριο, κάτι το οποίο και η Τουρκία είχε αποδεχτεί, να πάει με την Ελλάδα αυτό το θέμα στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Δυστυχώς, η πολιτική της προηγούμενης κυβέρνησης ήταν να μην αξιοποιήσει αυτή την ευκαιρία. Εμείς θα εργαστούμε πάλι σ' αυτή την κατεύθυνση, ο στόχος μας είναι να λυθεί αυτό το θέμα της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας και σ' αυτή την κατεύθυνση θα κινηθούμε αξιοποιώντας και την ευρωπαϊκή ενταξιακή πορεία της Τουρκίας και τους μοχλούς πίεσης που μπορούμε να δημιουργήσουμε εκεί.

**Επομένως, αναγκάζομαι να επαναλάβω το ερώτημα. Σ' ένα ενδεχόμενο συνυποσχετικό με την Τουρκία θα πάμε με 6 ν.μ., 12 ν.μ. χωρικών υδάτων ή με άλλα;**

**Δ. Δρούτσας:** Η θέση της Ελλάδας είναι, νομίζω, όπως πάντα σε όλα τα θέματα ξεκάθαρη: η Ελλάδα έχει το δικαίωμα να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα έως τα 12 ναυτικά μίλια, όπως προβλέπουν το Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας.

**«Ε»: Ο κ. Ερντογάν με την επιστολή του στον πρωθυπουργό δείχνει να θέλει να επισπεύσει την επίσκεψή του στην Αθήνα. Η πρόθεση της κυβέρνησης είναι να ανταποκριθεί στον κ. Ερντογάν και να τον καλέσει πριν ή μετά το συμβούλιο κορυφής τον Δεκέμβριο;**

**Δ. Δρούτσας:** Εμείς την αποστολή αυτής της επιστολής του κ. Ερντογάν προς τον Έλληνα πρωθυπουργό την ερμηνεύουμε με θετικό τρόπο, ότι πρόκειται για την έκφραση της βούλησης της Τουρκίας και του ίδιου του Τούρκου πρωθυπουργού να συμμετάσχει σ' αυτόν τον δρόμο της συνεργασίας που εμείς θέλουμε να ανοίξουμε πάλι με την Τουρκία. Είναι, νομίζω, ένα θετικό δείγμα αυτή η ανταπόκριση.

Θα υπάρξει βεβαίως και ανάλογη απάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού σ' αυτή την επιστολή μέσα στις επόμενες μέρες.

Εμείς προετοιμαζόμαστε σοβαρά, μελετάμε όλα τα θέματα σοβαρά και με τον απαραίτητο χρόνο, δεν βιαζόμαστε.

Έχω πει και στο παρελθόν: όποιος βιάζεται σκοντάφτει. Η Ελλάδα επιθυμεί αυτή τη συνεργασία, αλλά η κάθε συνεργασία έχει και τις προϋποθέσεις της, απαιτεί τη σωστή προετοιμασία. Δεν βιαζόμαστε· η άλλη πλευρά, το τονίζω, η Τουρκία είναι εκείνη η οποία πρέπει να δείξει απτά αποτελέσματα, η Τουρκία είναι εκείνη η οποία έχει αναλάβει συγκεκριμένες υποχρεώσεις, επειδή αναφερθήκατε και στην ημερομηνία του Δεκεμβρίου, απέναντι και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αρα εάν η Τουρκία είναι έτοιμη να δείξει απτές κινήσεις υλοποίησης των υποχρεώσεών της, εμείς είμαστε οι πρώτοι οι οποίοι αυτό βεβαίως θα το δούμε με ικανοποίηση.

Το πότε θα γίνει μια τέτοια συνάντηση ή ακόμα και μια επίσκεψη του κ. Ερντογάν στην Ελλάδα, αυτό είναι θέμα το οποίο θα το εξετάσουμε όταν τα πράγματα είναι ώριμα, όταν μια τέτοια επίσκεψη πραγματικά θα έχει και νόημα, διότι θα μπορέσει να έχει και κάποια αποτελέσματα.

**Αυτό όμως προϋποθέτει ότι οι δύο πλευρές δεν θα χάσουν τον καιρό τους στο μεσοδιάστημα και θα εντατικοποιήσουν τις διμερείς επαφές τους, τουλάχιστον για να προετοιμάσουν μια τέτοια συνάντηση των δύο πρωθυπουργών.**

**Δ. Δρούτσας:** Αυτό για μας είναι αυτονόητο. Έχουμε ξεκινήσει μια ελληνική πρωτοβουλία. Ο στόχος μας ποιος είναι; Όπως είπα και πριν, η συνεργασία με την Τουρκία, ιδιαίτερα η οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας.

Βεβαίως εμείς εργαζόμαστε συστηματικά και με την απαραίτητη σοβαρότητα προς αυτόν τον στόχο, αλλά και πάλι όσο χρόνο μάς πάρει θα μας πάρει, δεν βιαζόμαστε.

**Όμως, αυτή τη στιγμή που μιλάμε, η επανάλυση ενός διμερούς διαλόγου γίνεται κάτω από ένα πρόσθετο βάρος (πέραν των γκρίζων ζωνών)...**

**Αυτή τη στιγμή η Τουρκία, απέναντι στην Ελλάδα και απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κατ' ουσίαν επιχειρεί εμπράκτως και συστηματικώς να αποκόψει από την ελληνική κυριαρχία, για να μην πω απονεκρώσει από την Ε.Ε., μια ευρεία περιοχή του Αιγαίου, δηλαδή την περιοχή του Φαρμακονησίου και του Αγαθονησίου. Θα θέσετε μήπως συγκεκριμένες προϋποθέσεις;**

**Δ. Δρούτσας:** Κοιτάζτε, νομίζω ότι εμείς έχουμε μιλήσει και μιλάμε και πάντα θα μιλάμε με καθαρό τρόπο – καθαρές κουβέντες είναι απαραίτητες και εμείς χρησιμοποιούμε καθαρές κουβέντες. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην Κωνσταντινούπολη είπε τα πράγματα με το όνομά τους.

Δεν μπορούμε και δεν πρέπει και βεβαίως δεν κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας, έχουμε πει με ξεκάθαρο τρόπο και δημοσίως στην Τουρκία ποια είναι η κατάσταση, τι θεωρεί η Ελλάδα ότι η Τουρκία πρέπει να σεβαστεί και να κάνει, και αυτό ακριβώς είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο εμείς κάνουμε και θα κάνουμε την όποια κίνησή μας.

**Μήπως σχεδιάζετε επίσκεψη στα Σκόπια το επόμενο διάστημα;**

**Δ. Δρούτσας:** Η ελληνική θέση είναι απολύτως γνωστή. Σε ό,τι αφορά την ενταξιακή προοπτική των Σκοπίων, αυτή δεν νοείται για μας χωρίς την προηγούμενη επίλυση του θέματος της ονομασίας. Η Ελλάδα μπορεί και θέλει, εφ' όσον λύσουμε το θέμα της ονομασίας, να βοηθήσει σε όλα τα επίπεδα τα Σκόπια, ιδιαίτερα στην ευρωπαϊκή του πορεία και όπως έχω πει επανειλημμένως, η κυβέρνηση βλέπει τα πράγματα με ανοιχτό μυαλό, τα εξετάζει με σοβαρότητα και μελετά όλες τις δυνατότητες.

**Η Μ Ε Ρ Ι Δ Α**

**«Γνωρίζεις ήδη Ελληνικά»**

*Εκπαιδευτικό υλικό και μέθοδος διδασκαλίας της ελληνικής σε ξένους, με βάση τις ελληνικές λέξεις που υπάρχουν στις ξένες γλώσσες*

**21 Νοεμβρίου 2009 10:00 π.μ. – 17:30 μ.μ.**  
Αίθουσα «ΔΑΙΔΑΛΟΣ»  
του Ελληνοβρετανικού Κολλεγίου  
Ρεθύμνου 1α, Μουσείο (δίπλα στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο)

Ιστοσελίδα προγράμματος [www.elea.gr/usga.php](http://www.elea.gr/usga.php)



Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δημοσίευση δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.

Αριθμός σύμβασης: 2007-3634 / 001-001 Αριθμός προγράμματος: I35459 – LLP-I-2007-GR-KA2-KA2MP